ЛИТУРГИЧЕСКИЕ ЛИСТКИ КРЕСТОВОЗДВИЖЕНСКОГО СОБОРА

N°497/2014 Размещен на странице епархии : www.diocesedegeneve.net

Воскресенье 8/21 декабря

Неделя 28-я по Пятидесятнице

Прп. Патапия (VII). Ann. от 70-ти Сосфена, Аполлоса, Кифы, Тихика, Епафродита, Кесаря и Онисифора. Мчч. 62-х иереев и 300 мирян, в Африке от ариан пострадавших (477). Мц. Анфисы в Риме. Прп. Кирилла Челмогорского (1367). Сщмч. Сергия пресвитера (1937).

Чтения: Кол. I, 12-18. Лк. XVII, 12-19.

ПРЕПОДОБНЫЙ ПАТАПИЙ

реподобный Патапий жил в конце VI – начале VII вв. в египетском городе Фивы. Воспитан был в благочестивой христианской семье. Достигнув совершеннолетия, он оставил мир, стал монахом подвизался в пустыне в непрестанных трудах и молитвах. Вскоре слава о подвижнике распространилась среди людей, и они стали приходить к нему за наставлениями. Видя, что здесь он не сможет жить в уединении и безмолвии, и желая избежать мирской славы, преподобный переселился в Константинополь, где стал жить в тесной келье, молясь день и ночь. Но и здесь люди нашли его. Бог сподобил угодника Своего чудотворной силы, и все больные, с верой просившие его помощи, получали исцеление. Преподобный Патапий, избегавший земной славы и для этого даже оставивший родину, учит нас избегать славы человеческой, как бы она не выражалась. Почему же нужно избегать славы? Во-первых, потому что человеку переносить славу без вреда для своей души очень тяжело. Тяжело даже не только страстным мирским людям, но и победившим страсти святым. Хотя и дарована им победа над грехом, но не отнята изменяемость, не отнята возможность возвратиться ко греху, что и случалось, бывало, с некоторыми подвижниками при недостатке духовного бодрствования. Так, преподобный Макарий Великий повествует о некоем подвижнике, жившем вместе с ним. Он получил дар исцелений в таком обилии, что излечивал больных одним возложением рук, но, будучи прославлен людьми, возгордился и пал в самую глубину греховную. А вот что повествует одно из отеческих сказаний. В IV веке жил в Египте святой старец, имевший особый дар чудотворений и по причине этого дара громкую славу среди людей. Вскоре он заметил, что гордость стала овладевать им и что он не в силах победить ее своими силами. Тогда старец прибег к Богу с молитвой, чтобы попущено было ему беснование для смирения. Бог внял этой молитве и

попустил сатане войти в старца. Пять месяцев бесновался старец, так что на него были вынуждены надеть цепи. Народ, стекавшийся к нему в великом множестве и называвший его великим святым, оставил его, рассказав всем, что он лишился рассудка. А старец, избавившийся таким образом от славы человеческой и зарождавшейся в нем гордости, благодарил Бога, спасшего его душу от погибели. Земной славы следует избегать еще и потому, что она сама по себе не имеет никакой ценности и не заслуживает чести быть предметом исканий и трудов для христианина, который должен стремиться к славе вечной, небесной. Святитель Тихон Задонский говорит об этом так: "Честь и благородие коль за велико почитаются от сынов века сего, и сказать невозможно... Но и сей плод извне красен, но внутри – гниль, и при нашедшей напасти и бедах, или при неизбежной для всех кончине, спадает и исчезает, как бы его не было. Тогда высокородный от простого и господин от раба ничем не различается... И что с душою делается, которая в благородном теле жила, над людьми господствовала, но сама страстям работала, людей обличала и судила, но сама совестью и законом обличается?.." "И признаю, что языческое дело - за суетною славою гоняться – языческое, которые того только и ищут, что чувствам их подлежит. Христианам стыдно в сем подражать язычникам христианам, которых сердца к иному, несравненно лучшему, благородию вера возводить должна".

СВ. АФРИКАНСКИЕ МУЧЕНИКИ

Православная Христова Церковь в древнеримской Африке, т.е. в современных Тунисе, Алжире и Марокко, в начале V века процветала во всех отношениях. Она дала самых ярких писателей христианского Запада, в том числе Блаженного Августина, святителя Иппонского. Но в 30-х годах V века эту страну и Церковь в ней постигло страшное бедствие: в северную Африку вторгнулись вандалы – германский народ, который, подобно большинству других древнегерманских народов, принял христианство не православное, а арианское. В 459 г. правитель Вандальского королевства в Северной Африке Гунерих при епископов пособничестве арианских воздвиг жестокое православных. Когда верующие собрались в одном из храмов и тайно совершали Божественную литургию, войска варваров ворвались в церковь. Часть молившихся бежала, а 300 человек, наиболее твердых в истинной вере, добровольно предали себя на мучения и были обезглавлены. Из 62 иереев двух сожгли, остальным отрезали языки. Но чудодейственной силой Божией они продолжали проповедовать и опровергать арианское лжеучение.

Тропарь воскресный 3-ого гласа

Да веселя́тся небе́сная, да ра́дуются земна́я; я́ко сотвори́ держа́ву мы́шцею Свое́ю Го́сподь, попра́ сме́ртію сме́рть, пе́рвенецъ ме́ртвыхъ бы́сть, изъ чре́ва а́дова изба́ви на́съ и подаде́ мі́рови ве́лію ми́лость.

Да веселятся (существа) небесные и да радуются земные; ибо Господь явил силу мышцы Своей: Своею смертью попрал смерть, явился первенцем из мертвых, извлек нас из глубины ада и даровал міру великую милость.

Тропарь преподобного Патапия, гл. 8

Въ тебѣ, о́тче, извѣстно спасе́ся, е́же по о́бразу, пріймъ бо кре́стъ, послѣ́довалъ еси́ Христу́ и дѣя учи́лъ еси́ презира́ти у́бо пло́ть, прехо́дитъ бо, прилѣжа́ти же о души́, ве́щи безсме́ртнѣй. Тѣ́мже и со А́нгелы сра́дуется, преподо́бне Пата́піе, ду́хътво́й.

В тебе, отче, точно сохранилось то, что в нас по Божию образу: ибо взяв свой крест ты последовал за Христом, и делом учил пренебрегать плотью, как преходящей, заботиться же о душе, творении бессмертном. Потому и радуется с Ангелами, преподобный Патапий, дух твой.

Кондак преподобного Патапия, гл. 3

Хра́мъ тво́й, свя́те, духо́вное врачевство́ лю́діе обрѣ́тше, со тща́ніемъ къ нему́ приходя́ще, цѣльбу́ неду́говъ про́сятъ прія́ти, рѣше́ніе же в житій прегрѣше́нныхъ, ты́ бо всѣхъ су́щихъ въ ну́ждахъ предста́тель яви́лся еси́, Пата́піе преподо́бне.

Кондак воскресный 3-ого гласа

Воскре́слъ еси́ днесь изъ гро́ба, Ще́дре, и на́съ возве́лъ еси́ отъ вра́тъ сме́ртныхъ ; дне́сь Ада́мъ лику́етъ и ра́дуется Е́ва, вку́пѣ же и проро́цы съ патріа́рхи воспѣва́ютъ непреста́нно Боже́ственную держа́ву вла́сти Твоея́.

Ныне воскрес Ты из гроба, Милосердый, и вывел нас из врат смерти. Ныне ликует Адам и радуется Ева, вместе (с ними) и пророки с патриархами непрестанно прославляют Божественную державу власти Твоей.

Апостол дня на русском языке

Братия, благодарите Бога и Отца, призвавшего нас к участию в наследии святых во свете, избавившего нас от власти тьмы и введшего в Царство возлюбленного Сына Своего, в Котором мы имеем искупление Кровию Его и прощение грехов, Который есть образ Бога невидимого, рожденный прежде всякой твари; ибо Им создано всё, что на небесах и что на земле, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли — все Им и для Него создано; и Он есть прежде всего, и все Им стоит. И Он есть глава тела Церкви; Он — начаток, первенец из мертвых, дабы иметь Ему во всем первенство.

Календарь с указанием чтений на каждый день

Понедельник 9/22 декабря

Зачатие праведною Анною Пресвятой Богородицы. Пророчицы Анны, матери прор. Самуила. Свт. Софрония, архиеп. Кипрского.

Евр. III, 5-11, 17-19. Мк. VIII, 11-21. День постный

Вторник 10/23 декабря	Мчч. Мины, Ермогена и Евграфа. Свт. Иоасафа, еп. Белгородского. Евр. IV, 1-13. Мк. VIII, 22-26. День постный.
Среда 11/24 декабря	Прп. Даниила Столпника. Мч. Миракса. Прп. Луки Столпника. Прп. Никона Сухого, Печерского. Мчч. Акепсия и Аифала. Евр. V, 11 - VI, 8. Мк. VIII, 30-34. День постный.
Четверг 12/25 декабря	Свт. Спиридона, еп. Тримифунтского, чудотворца. Преп. Германа Аляскинского. Евр. VII, 1-6. Мк. IX, 10-16. День постный (разрешение рыбы).
Пятница 13/26 декабря	Мчч. Евстратия, Авксентия, Евгения, Мардария и Ореста. Мц. Лукии. Прп. Арсения Латрийского. Прп. Аркадия Новоторжского. Евр. VII, 18-25. Мк IX, 33-41. День постный
Суббота 14/27 декабря	Мчч. Фирса, Левкия и Каллиника. Мчч. Филимона, Аполлония, Ариана и Феотиха. Сщмч. Николая пресвитера. Еф. II, 11-13. Лк. XIV, 1-11. День постный (разрешение рыбы).

изъяснение всенощного бдения

Время появления Всенощного бдения (Продолжение)

Составом же СВОИМ Вигилии ничем не отличались существенно обыкновенных служб, которые в них входили, но они отличались лишь только количеством составных частей. Чтобы растянуть службу на целую ночь, нужно было ввести большее число псалмов, чтений из Св. Писания и библейских песен и более протяжно исполнялись псалмы и песнопения [4]. Большой интерес всенощные приобрели после покровительных к ним отношений Василия Великого и Св. Иоанна Златоуста; но наибольшее применение всенощные бдения нашли в VI — VII веках в палестинских обителях и главнейшей из них — Лавре Св. Саввы Освященного († 532), близ Иерусалима, у потока Кедронского. С именем Св. Саввы Освященного, как устроителя богослужения, соединяется воспоминание, что он ввел бдения воскресные и праздничные, продолжавшиеся у него с вечера до утра, а не с полуночи только, как то было на практике других церквей, хранил и заповедал хранить правило совершать каждодневно установленные службы часов, как то и надлежало быть в Иерусалиме, на родине повседневного богослужения. Одной из причин укрепления обычая Всенощных бдений в отшельнической Лавре Св. Саввы было то обстоятельство, что монахи жили в далеком расстоянии от монастырского храма и им неудобно было расходиться и снова собираться по нескольку раз в Церковь в течении суток, тогда как в монастырях, где монашеские кельи были расположены поблизости к церквям, такого неудобства не представлялось, и поэтому здесь не прививался долго обычай Всенощных бдений.